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Prenumeratiune nouă*
la

„ T e l e g r a f u l  r o m â n “ ,
care apare de tre i ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul IV. Octombre- 
Novembre-Decembre al anului 1894, 
cu preţul cel mai moderat, ce se póte 
vedé în fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány — Post-Anwei
sung.) Numele prenumerautului, al comu
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca se se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căior abonament s’a sfârşit 
cu ultima Septenibre 1894, se-şi ínnoéscá 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va li silită a sista espedarea fóü.

Editura „TelegrafuluiRomân“ 
în Sibiiu.

W ekerie şi nobilimea ardelână 
ofensată.

Sute de ani ţeranul român a fost 
obiectul de dispreţ al proprietariului 
mare de pámént, şi al micului nobil 
magiar. Acest dispreţ Insă nicăiri nu 
a mers aşa departe ca în Ardél, — 
unde faţă de nobilime au stat masele 
compacte române. O parte din acéstá 
nobilime nutrea credinţa că: omul se 
începe numai dela nobil în sus, şi în 
consecuenţa faţă de ţăranul român s’a 
purtat în trecut şi in parte şi a(̂ i ca 
şi faţă de animalele necnvéntátóre. In 
schimb ţeranul român trebuia să-i lucre 
domnului său tot co avea el, ţeranul 
în câmp iarna- vara muncea, ără fe
meia lui în curtea domnului Astfel 
şi-au dus viâţa aceşti ţerani până la 
epocalul an 1848. Domnul de pámént, 
nobilul magiar a trăit ca un trântor 
din sudórea, din săul ţăranului. Şi 
dacă avea şi el, ţeranul, vre-un dor,

FOITA

Evangelia
lucrată de

Maiestatea Sa regina României.
Deşi sesiunea Corpurilor legiuitóre e 

închisă, şoseaua ce duce la St. Mitropolie, 
bătătorită mai ales în sesiunea Camerilor, 
e fórte frecuentatâ de public, ce merge ca 
în pelerinagiu spre biserica din curtea pala
tului Metropolitan.

Şi ajunşi în interiorul bisericei, creştini 
şi streini, se perondézá, rend pe rend, pe 
lângă masa rotundă, aşezată în faţa alta- 
riului, stând de jur împrejurul ei, şi admi
rând o lucrare monumentală : Evangelia lu
crată de Majestatea Sa Regina.

Ce óre a făcut pe Suverană, poéta şi 
artista Carmen Sylva, ső lucreze, într’o 
muncă de aprópe 8 ani de ţlile, la o ase
menea carte, este o operă monumentală şi ca 
artă şi ca mărime !

Sunt 9 ani de atunci, când Maiestatea 
Sa Regina visită Episcopia Argeşului.

Condusă pe atunci de Episcopul Arge
şului, I. P. S. Mitropolitul Primat Ghenadie,

acela era de a fi şi el liber, piua li | 
bertăţii a sosit. Ţeranul român a re
înviat. El a Început a munci pe 
séma lui.

Martor ne e acuşi o jumătate de 
secul dela anul libertăţii, că ţeranul 
român in acest period cu tóté şicană- 
rile a pus mânile pe o mare parte 
din averile micei nobilimi ardelene. 
Nobilimea ardelănă a sărăcit şi umblă 
sărăcind. Aceste sunt fapte, cari se pot 
documenta.

Banii primiţi pentru rescumpărare 
apoi Şecimele pentru vii şi în urmă 
regalele tóté s’au păpat. Şi astă(}i pen
tru acéstá mică nobilime dedată a trăi 
din spinarea altora nu a rămas decât 
funcţiunile de stat. Şi nu fie imputat, 
începând dela era dualistică, nobilimei 
i s’a venit cea mai bună parte. înce
pând dela cele mai de jos funcţiuni, 
până sus la fotoliele ministeriali s’au 
făcut căpătuiri pentru ca să se uşureze 
traiul nobilimei. Nobilimea magiară 
împreună cu săeuii au fost pruncii ră
sfăţaţi ai tuturor guvernelor, cari s’au 
succes dela anul 1867 încoce. Şi a 
profitat óre din aceste favoruri neme
ritate nobilimea? Fără a fi contracjişi 
putem afirma că nu ! Nobilimea pe 
lângă aceea că scade an de an, ea ea 
rămas tot cu deprinderile vechi. Civi- 
lisaţiunea modernă puţin a putut să o 
straforme’ şi încât a străformat-o, a 
apucat o direcţiune greşită. A început 
a face lues in tóté, necăutând la aceea că 
bogăţia şi averea trece în mâni străine.

Faţă de ţeranul român, nobilimea 
magiară e aceeaşi astăŢi care era îna
inte de 50 sau 100 de ani. Ura şi dis
preţul din trecut faţă de ţeran le-au 
ereŢit cu încăpâţinare nobilii. Drept 
urmare a acestora sunt in parte şi 
frecările naţionale în Ardél. Dacă am 
(jice-o asta dela noi, diaristica magiară 
ar scuipa foc, (jic^nd că agităm. Le-a 
spus-o însă un ministtu şi încă chiar 
idolul lor fiinanciar — marele Wekerie. 
„Dacă micii trândavi, aroganţii şi hă 
băucii nobili ardeleni de şepte pruni 
s’ar lăpăda de fudulia lor de mari

Suverana nóstra visită cu deaménuntul Epis
copia, stând în admirare în faţa unor orna
mente.

Şi, într’uu moment de religiositate şi 
de poesie, Suverana $ise Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului Ghenadie :

„Aici e un mare monument într’adever! 
Spre amintirea copilei mele mórte în ajunul 
patimelor, am să mé silesc şi eu a lucra o 
evangelie a cărei ornamente sS mS încerc 
ale face se concorde cu cele ce înfrumse- 
ţăză biserica“.

Şi, începând din 1887, opt ani aprópe, 
<ji cu ţii, în momentele sale linere, Suve
rana, a lucrat la acésta sfântă Evangelie, o 
operă care încântă pe toţi cei cari o ved.

Evangelia e de o mărime de 40X50 
cm., gr6să ca de aprópe doi decimetri, Evan
gelia e scrisă t6tă pe pergament care e pus 
în rame, late de vre-o 3 centimetri, de ar
gint suflat cu aur şi ou diferite gravuri 
pe ele.

Sc6rţele sunt de metal incrustat cu 
mosaicuri, având, pe coperta întâia, o cruce 
ér pe ultima scrise pe email ultimele cu
vinte ale lui Christos: „Dómne ért& le lor, 
căci nu sciu ce fac . . . .  etc“.

Fie care pagină e lucrată în diferite 
culori, cu un ornament cu totul diferit. Fie-

domni şi n’ar despreţul pe ţeranii ro
mâni, ca pe iobagi în contra căreia 
incă va fi léc, am fi putut face deja 
mari paşi înainte.

De altcum în timp scurt vom face 
tóté concesiunile posibile românilor şi 
atunci vom vedé“.

Nu am fi luat act despre acéstá 
caracterisaro, dacă ea nu ne-ar da 
icóna fidelă a nobilului ardelén, aşa 
după cum îl cunóscem noi acasă la 
proprietatea lui, şi în biroul său, unde 
convenim Zilnic cu el.

Ni se va obiecta póte că aceste 
enunciaţiuni le-a afirmat Wekerie ca 
om privat şi el în parte le-a revocat, 
fiind interpelat în dietă. Noi nu vom 
înceta a crede ca Chélard dela „Fi
garo“ marele diar parisian, totuşi a 
predat Ziaristicei simburul conversaţi- 
unei avute cu ministrul la domeniul 
lui din Danoş

Chiar şi interpelarea în dietă arată 
că Chélard a tăiat în carne vie prin 
descoperirile sale. Numai adevărul dóré 
amar. Când realitatea nu ar cores 
punde adevărului, puţin i-ar păsa ma- 
giarului ce Ţice francezul în Ţiarul 
său. A Ţis ministrul că „va fi léc“ a 
se pune capăt „fuduliei şi dipreţului 
nobilimii“ — ba că se vor face şi con
cesiuni românilor. Prea bine! Numai 
cât românii astăŢi seim una şi bună: 
pe cât timp nu va eşi din capul gu
vernanţilor gogoriţa că şi din petri au 
să se facă magiari, până atunci numai 
dăm credémént vorbelor.

Nobilimea magiară şi cu ea ma- 
giarii ardeleni vor rémáné tot „puiul 
mamii“ pentru tóté guvernele. Minis
trul póte să seducă şi să se arete om 
nepărtinitoriu faţă de străinul Chélard 
descoperind defectele nobilimei, pe noi 
însă nu ne mai póte seduce cu glas 
de Sirene.

Voit-am se constatăm că şi din
tre magiari, şi încă un ministru vede 
răul, păcat însă că nu voesce sau nu 
póte să ’1 îndrepte, fiind mânat de cu
rentul furios.

care flore e de o măestrie rară, fiecare iconă 
sfântă de o artă prefectă. Literile sunt de 
caracter gotic, mari, legibile şi scrise cu 
cerneală aurie.

Ornamentarea paginilor ocupă cea mai 
mare parte, aşa că tecstul e pe o mărime 
numai de 10X20 cm.

Pe întâia pagină, cu un ornament ales 
sunt scrise:

„Lucrat-am acésta carte cu cele 12 
evangelii ale patimilor Domuului şi Mân
tuitorului nostru Jeus Christos, pentru Sfânta 
şi Dumne^câsca Biserică a Episcopiei Curţii 
de Argeş, întru amintirea prea iubitei şi 
singurei mele copile Maria, care în Joia pa
timilor a trécut la viéja cea vecinică şi la 
al cărui căpătâi am au^it cetindu se mân- 
gáietórele cuvinte ale Domnului“.

Castelul Peleş, în 27 August 1386.
Apoi urmézá Evangelia I dela loan, 

începută a fi scrisă în Dumineca Rusaliilor.
Sunt în total 24 Evangelii, 12 al pa

timelor şi 12 ale învierei, scrise pe 56 pagine.
Lucrarea în total atîrnă vre-o 40 kilo

grame. Legatul şi sculptatul ramelor, după 
desenul făcut de Maiestatea Sa Regina, e 
datorit casei Ed. Wolenwaher.

Acéstá operă, la care Suverana ’şi-a 
consumat tot timpul seu liber, şi pe filele

Revista politică.
Ministrul unguresc de justiţie, De- 

aider Szilágyi, s’a presentat Sâmbătă 
trecută înaintea alegătorilor săi din 
Pojun pentru a-şi face darea de sémá, 
de o parte, ér de alta pentru a mul- 
ţămi Pojunenilor, că l’au numit cetâ- 
ţân de onóre.

In darea sa de sémá, ministrul 
declară mai întâiu, că guvernul este 
hotărît de-a nu renunţa la proiectele 
privitóre la recepţiunea evreilor şi la 
liberul eserciţiu religionar, pe cari din 
nou le va presenta ambelor camere 
în speranţa, câ a doua oră proiectele 
vor fi primite şi din partea camerei 
magnaţilor. Vorbi apoi despre politica 
bÍ8ericéscá peste tot, Ţicând între al
tele, că mai ales in părţile locuite de 
naţionalităţi, acéstá politicii este pre- 
sentată ca un „mijloc artificial al ma- 
giarisărei forţate; al uciderei limbei 
materne“.

„Nimenea“, Ţise ministrul, „n’a 
făcut vre-odată nici măcar încercarea 
de a dovedi, că pentru ce şi intru 
cât se cuprinde în aceBte proiecte ten
dinţa de magiarisare forţată. Agitato
rii naţionalităţilor de altmintrelea nici 
nu se frământă cu biserica, ori cu re- 
ligiunea, ei vor numai să escite anti
patia naţionalităţilor contra a tot ce 
se face pentru apărarea instituţiunei 
statului magiar şi pentru delăturarea 
acelor pedece, pe cari egoismul con
fesiunilor şi naţionalităţilor îl pune In 
calea apropierei cetăţenilor unii de 
alţii. Recunosc po faţă că, din acest 
punct de vedere, ei au o causă seri- 
osă de a ataca proiectele bisericesci, 
deóreee acbste proiecte, mai ales faţă 
cu bisericile, cari conţin în sine şi un 
esclusivism de naţionalitate, vor di- 
solva acest separatism, şi pentru-că 
pe terenul intemeierei familiilor voţ 
apropia mai tare pe cetăţeni unii de 
alţii, vor slăbi factoriii separatismului 
şi vor întări sentimentul solidarităţii, 
pe cari egoismul de naţionalitate şi

căruia şi-a lăsat din penel, UDa câte una din 
amintirile dureróse, ce inima 8a de mamă 
a avut din causa perderei iubitei Sale copile, 
principesa Maria, este o elocuentă probă de 
arta Maiestăţii Sale regina.

După-ce cartea va mai sta espusă pănâ 
la 15 Oetombre la sânta metropolie, ea va 
fi sfinţită cu un deosebit ceremonial, servit 
de însuşi I. P. S. S. metropolitul primat.

Apoi la anul, când se vor sfinţi clo
potniţa şi palatul episcopal din Curtea de 
Argeş, solemnitate Ia care vor asista şi Su
veranii României, cartea va fi dusă de capul 
bisericei române şi aşezată pentru totdéuna 
în sânta mănăstire.

Dacă meşterul Manole a dat secolelor 
un monument neperitor: mănăstirea Arge
şului, apoi Maiestatea Sa regina a dat mă- 
năstirei şi viitorului, o operă care nu e decât 
în aceeaşi linie cu măreţul monument.

(„Constituţionalul“.)

Cuvinte snfletesci
de

I. C. Lavater.
(încheiere.)

56. Ce isvor de bucurie şi de bine
cuvântarea negrăită este o inimă bună de 
om, nobilă şi desiuteresată!— Părinte a mii
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confesional voesce sé le susţină cu în
dârjire.

Referitoriu la cestiunea română 
ministrul 4i8e:

Presa românescă şi munca de 
subminare a agitatorilor ţintesce di
rect a 8tîrni în concetăţenii noştri 
de limba română sentimentele de ură 
contra ordinei de stat legale şi contra 
cetăţenilor. Mişcarea acesta îşi are 
originea în depărtatul trecut ea este 
strîns legată de speranţele şi nisuinţele 
acestui timp, care a premers restabi- 
lirei constituţiei în ceea ce cu durere 
trebuie se accentuez, că acele elemente 
dintre români, cari s’au lipsit de viaţa 
constituţională şi s’au contopit în dânsa 
şi-au perdut înfluinţa şi au trebuit sé 
Be retragă. Astăzi esercită presa na
ţionalităţilor şi agitatorii un fel de 
terorism şi se nisuesc ca pe elemen
tele pacinice sé le ţină la distanţă.

Nu e aici locul pentru a aréta 
ceea ce trebuia şi nu s’a tăcut, sau 
ceea ce fără îndoială va trebui sé se 
facă faţă de acéstea mişcare şi stare 
bolnăviciosă. Yoi aminti numai in scurt, 
că după convingerea nostă unitatea 
statului ungar nu este permiB sé fie 
Blăbită prin nici un fel de alte tran
sformări naţional-politice sau prin crea
rea de nóué teritorii naţionale, şi că 
unitatea limbei de stat este un pos
tulat pentru unitatea statului ungar. 
Eu din parte-mi nu esclud într’un 
stat liber nici un fel de mişcare, care 
se mişcă în cadrele constituţiei; dar’ 
totă mişcarea ,de care am vorbit, în 
ceea ce priveşte mijlócele, stă afară 
de constituţie şi scopul ei ultim este 
de a rupe cu dânsa. Lucrul cel din- 
tâiu, pe care noi îl cerem este ca 
dânşii sé se pună pe basă constituţio
nală şi apoi de pe acest teren se ’şi 
aducă la valóié de drept plângerile 
lor. Acésta ar fi o procedere loială 
faţă de stat ca patrie a lor. Dar’ vi- 
gurósa activitate a guvernului nu este 
în acésta privinţă în nici o direcţie 
condiţionată. întrebuinţarea mijlócelor 
nelegale şi revoluţionare trebuie îm- 
pedecate cu ori ce preţ şi ar fi ne
drept, dacă ne am folosi numai de 
mijlócele represive. Agitatorii trebuie 
scoşi din nefericitul lor cerc de activi
tate. Elementele moderate care sunt in
timidate şi tac, trebuie sprijinite în so 
cietate şi In viaţa de stat. In popor tre- 
bue sé Be deştepte şi susţină sentimentul 
că interesele şi binele lui, limba şi 
religiunea sa îormâză obiectul supra- 
veghieri părinteşci de stat, a unei 
egale şi drepte îngrijiri şi că dânsul 
nu e desconsiderat ci asemenea celor 
lalţi cetăţeni. Acésta va fi problema 
unei politice perseverante şi consecuente, 
pentru că eu ştiu prea bine, că pro
cesul vindecării va fi încet, pro cum

stadiul de bolă însuşi treptat s’a des- 
voltat. “

** *
Duminecă la orele 3 p. m. a sosit 

în Budapesta cu tren separat regele 
sârbesc, care a fost salutat la gară cu 
imnul sârbesc. Regele Alecsandru grăbi 
spre monarchul nostru, care îl primi 
cu mare bucurie şi-i strînse prietenesco 
mâna. Maiestatea Sa recomandă apoi 
regelui Serbiei notabilităţile militare 
şi civile, cărora regele Alecsandru le 
strînse mâna şi cătră cari el adresa 
câteva cuvinte.

Maiestăţile Lor urcară în trăsură 
deschisă, luând loc regele Alecsandru 
la drépta, ér monarchul la stânga, şi în
tre ovaţiunile entusiaste ale raulţimei 
adunate, domnitorii plecară spre caste
lul din Buda, unde regele sârbesc fü 
primit de Kálnoky şi de Wekerle.

Séra la 6 óre a fost dineu la 
Curte cu 62 de tacâmuri. Maiestatea 
Sa ridică următoriul toast: „Ridic pă- 
harul meu în sánétatea regelui Sârbiei 
Alecsandru!“ Acesta răspunse: „Mul- 
ţâmind Maiestăţii Vbstre pentru cuvin
tele amicale, Vé asigur, că-mi vom da 
totă silinţa, ca raportul bun dintre 
améndoué statele sé devină tot mai 
tare. Ridic paharul meu în sănătatea 
Maiestăţii Sale, a împăratului Austriei 
şi a regelui Ungariei!“ Urma apoi 
cercle şi la 8 óre séra Maiestăţile Lor 
merseră la operă, unde rămaseră până 
la finea representaţiunei.

** *
In timpul din urmă mai mulţi 

dintre miniştri ungari au cercetat pe 
primatele Vaszary. Causa este cesti
unea politică-bisericâscă. Se vede, că 
guvernul caută mijlóce spre a şi uşura 
posiţia Episcopatul catolic a hotărît 
să înaiteze Maj. Sale un memorand in
sistând sé nu sancţioneze proiectele 
de legi bisericesci. In acel memorand 
după cum 4ice „Magyar Állam“, re- 
amintesce în mod direct şi hotărît 
jurământul încoronărei, însămnătatea 
ceremoniei de încoronare, scutul şi 
drepturile bisericei catolice etc. In me
morand se accentueză mai departe fi
delitatea si alipirea catolicismului de 
tron şi dinastie, nu mai puţin însă şi 
„pericolele cari se pot nasce pentru 
societate şi patrie din spiritul legilor, 
contrare legilor divine ale bisericei. 

*îl *
Al)8tragând dela unele conflicte 

personale neînsemnate, alegerile din 
Belgia au decurs în ordine. Numai in 
Alost s’a întâmplat ciocniri între par- 
tisanii candidatului Woeste şi cei ai 
lui Baen. Luni după amiacji la doué 
óre votisarea sa încheiat, în sensul 
legei. S’au dat în întrăgă Belgia 
3,000,000 voturi dela 1,300,000 ale
gători ; în Brucsela s’au presentat la

de mii de inimi nobile a ómeuilor şi înge
rilor, — cari trebue se domnéscá vecinie 
töte cugetile şi ideile despre iubirea eternă 
în inima ta!

57. In t6tă óra în care îndoiala înfri
coşată vrea sé mé cuprindă, voesc a mi-o 
repeta: Dumnezeu iubesce fără margini şi 
mai mult ca toţi iubitorii. El dăruesce atâta 
totdeuna, cât póte cuprinde o inimă de om 
din darurile şi binefacerile lui! El 'mi va 
da tetdéuna, ce ’mi trebue, şi ce sunt apt 
şi demn a primi dela el. Cât ce strigă o 
lipsă, el îi va da mulţămire cât se póte de 
tare. In conţinu nu mă va lăsa să aştept, 
şi nu mă va lăsa să oftez tóté ţldd0 apăsat 
fiind de miserie, nedemnitate şi ticăloşie! 
Óra Domnului va sosi, care va lumina spre 
mirarea mea multe, cari mi s’au părut întu
necate şi ’mi va repara multe, cari mi s’au 
părut păn’ acum ireparabile! Cea ce m’a 
înfricat ne va înveseli, ce ne-a stors lacrimi 
▼a deveni pentru noi un isvor de bucurie.

58. Când vei arăta credinţă amice, 
dacă nu în miserie, speranţă în Dumnezeu 
când, dacâ nu în óra cea mai întunecată.

59. Simţesce în totă ţliua mai mult 
siguranţa lucrului celui mai mare al minu- 
nei, că tu eşti un om, car» cugetă asupra 
sa sfinţesce şi nemuritor devine. D^eu

va fi aşa de sigur ca esistenţa ta, şi tu te 
vei bucura în simţemânt: Drleu esistă, şi 
eu esist.

60. Este numai o opiniune, care face 
posibil parte la imperiul Messiei şi impără 
ţiei ceresci, inimă simplă neamagitóre de 
copil.

61. Şi după tine ajtéptá bucuria re- 
vederei a iubiţilor tei, cari înaintea ta s’au 
dus la Domnul. Pe toţi îi adună Domnul în 
jurul lui, acela care a rostit ucenicilor săi 
marele cuvânt: „Dacă voi fi premărit, atunci 
pe toţi vă voi trage la mine!“ Ei ér îţi redă 
ce ţi-a luat ce lucru muritor ţa luat, ţi’l redă 
éra ca nemuritor, ceresc şi divin, ce lucru 
pământesc şi omenesc a luat dela tine, ţi’l 
dă ér înapoi. El nu lasă să se pérdá nimic 
dintre acelea, ce i-a dat tatăl, şi ce este ai 
tău totul e bine păstrat la el. El lea sfinţit 
perfecţionat şi lea preamărit. Ce bucurie 
pentru tine dacă te afli ărăşi ce revedere, 
ce altfel de îmbrăţişare; care nu ţi o poţi 
nici închipui.

62. Ori ce stea, voiam să ţlic, pe care 
o veţi', ori ce lumină, care ţi să arată, ori 
ee bucurie ce ai petrecut, ori ce durere, 
care te-a limpezit, care te face lui, Domnu
lui şi regelui tău mai aprópe şi mai aseme
nea, ori ce amic creştin, care ’ţi intinde mâna 
pe calea vieţii, ori ce carte, care te intăre-

urmă 225,000 alegători. Din provincie 
se raportézá despre ne mai pomenită 
presiune din partea clerului, despre 
cea mai mare controlare a ţărănimei 
şi despre dósa violare a secretului 
voturilor. In Brucsela afară de gar 
nizóna completă s’a mai consignat şi 
garda civilă, fiind-că esistă temerea, 
că la publicarea resultatului alegeri
lor vor erumpe neorândueli.

Scirile mai próspete anunţă, că 
alegerile s’au terminat cu o învingere 
mare a catolicilor.

** *
Scirile din Budapesta anunţă, că 

ministrul de esterne Kálnoky a avut 
o conferinţă mai lungă cu ministrul 
president Wekerle, cu cel de comerciu 
şi cu cel de agricultură. Obiectul con 
ferinţii l’a format cestiunea vinului 
italian şi francos. Se scie anume, că 
Francia a cerut ca tacsa vamală pen
tru vinul ei sé nu fie mai mare ca 
pentru vinul italian, la cas contrariu 
va declara résboiu vamal.

** *
Foile magiare se ocupă cu rés 

punsul, ce l’a dat Liga română şi res
pective d 1 Urechiă la espunerile mi
nistrului Kálnoky în delegaţiuni. Ma
nifestul d lui Urechiă este scris în 
mai urnite limbi şi pe de o parte face 
afront unor declaraţiuni ale ministru
lui Kálnoky şi desavuézá pe politician» 
magiari, cari consideră mişcarea ro 
mânilor de iredentistă. Manifestul e 
scriB cu multă vervă.

** *
In ceea-ce privesce resbelul pro 

priu fjis dintre Japonia şi China nu se 
mai scie sigur, nimic ci sunt numai con
jecturi. Fu mai întâiu noutatea unui eşec 
ce ar fi încercat al doilea corp al tru
pelor japoneze al feld-marcşalului Ja- 
magata, puţin după trecerea fluviului- 
frontieră Jalou, şi că ar fi fost forţat 
a se retrage spre Coreea; noutate ne
verosimilă, fi'ndcă tóté depeşile ulti
melor (jile vorbesc de acord despre 
retragerea precipitată a chinezilor din 
Ping-Yang şi a mandchourilor din câm
pul dela Jalou cătră Moukden şi mai 
departe.

Circulă apoi sgomote de o inevi
tabilă debarcare: 45,000 soldaţi ai lui 
Mikado ar fi ocupat Shan -Hai - Kwan, 
acestă staţiune situată forte aprópe 
de locul unde marele zid atinge ma
rea şi în drumul cel mai direct dela 
costa golfului Liao-Toung la Peking 
ei ar fi tăiat firele telegrafice, care pun 
în comunicaţie garnisóna chineză cu 
autorităţile din Tien-Tsin şi cu cele 
din capitala imperiului. Se mai <j>ce 
asemenea — tot ee (Jice — că esca
dra amiralului Ito şi-ar fi debarcat 
la Niou-Tchouang, în fundul golfului 
Liao-Toung. Ambele svonuri se esplică

see în cugetul creştin, ori ce frasă din evan- 
gelie, care-ţi descopere demnitatea ta divină 
a regelui tău şi indurarea îndurătorului şi 
dorinţa de mântuire a mântuitorului tău şi 
puterea de mântuire Bă infiuinţeze asupra ta 
precum a influinţat acea stea asupra Magilor 
dela Răsărit: Noi am văţlut steua lui, şi am 
venit, spre a ne închina ei !

63. Cum că faci progres în tăcere şi 
linisce mă bucur, şi este un semn, că spi
ritul Domnului influinţăză asupra inimei 
tale. Numai în linisce folosit, ce ’ţi dă 
D-ţleu să folosesce; de nu flacăra cerâscă 
se afumă.

65. Este un prejudiţiu şi o pietate 
rău înţelâză din partea acelora, cari, 4‘c: 
Nei voim să lăsăm totul provedinţei, şi apoi 
săşi ţie mâuile în polă; aşa nu voesce Isus 
Christos - el deştâptă tóté puterile omenesci 
le pune în mişcare, índémná la lucru, la 
muncă. Mai întâiu după lucru şi după între
buinţarea puterilor nóstre ne făgăduesce Dţjeu 
binecuvântare. Am făcut pot ţlice tot possi- 
bilul vom esperia, că osténéla nóstrá e cu 
mult mai bine binecuvântată decum ne aş- 
ceptam.

loan Cândea.

probabil prin faptul, că nave de res- 
bel japoneze ar fi fost zărite în largul 
lui Ta-Keu, trecând pe dinaintea îm- 
bucăturei lui Pei-Ho, care este fluviul 
lui Tien-Tsin şi dirigiându-se cătră 
Nord Est, care e direcţiunea spre Shan- 
Haî-Kwan şi Niou-Tchouag. De alt
mintrelea, dacă am crede (Jiarul „Ti
mes“, amiralul Ito ar fi făcut sé se 
văp80ecă cu alb navele de comerciu 
pentru a le da un aspect marţial şi a 
face demonstraţiuni simulate în mai 
multe puncte pentru a întreţină pa
nica.

In ultimele sciri sosite din Tien- 
Tsin, chinesii sunt de părere, că iaponesii 
ar ocupa costa lui Chan-Toung şi a 
golfului de Petchili. Amiralul iapones 
Ito face câte o inspecţie săptămânală 
înaintea tuturor staţiunilor importante 
din golf

La 6 Octobre, opt încrucişători 
iaponesi au făcut sondagii şi manevre 
în faţa portului Wei Hai-Wei şi a 
doua 4* 0 parte din escadra iaponesă 
a apărut aprópe de Port-Arthur.

La 8 Octobre se irtórce la Wei- 
Hai Wei, se dirigăzâ direct asupra por
tului, încrucişătorii cătră intrarea de 
Est, cuirasatele cătră intrarea de Vest, 
pănă ce ajung mai pănă la o bătae 
de tun. Câte-va lovituri fură au4ite, 
dar fără efoct, căci iaponesii nu de 
duseră nici o atenţiune. Ei se retraseră 
în urma unei lovituri trase pe vasul- 
amiral Hasidate cătră Ta-Kou. Ei voiau 
evident a provoca la un nou angaja
ment naval pe amiralul chinos Ting. 
care ar dori să-şi încerce norocul dacă 
vice-regele Tar autorisa.

Un chines arestat, ca spion japones, 
a mărturisit, după ce a fost pus la 
tortură, că el a putut sé trecă patru 
depeşi inamicului. El va fi decapitat, 
împreună cu alţi patru spioni, cari 
tăiau firele telegrafice Intre Por-Arthur 
şi torpilele submarine.

Noutăţi.
E scursiune la „P răp ăs tii“ . Studenţii 

dela gimnasiul român gr. or. din Braşov, în nu
măr de aprópe 70, însoţiţi de 9 profesori şi 
un frumos număr de alţi membrii al socie
tăţii române, au făcut o escursiune în ro
mantica regiune stáneósá, numită „Pră
păstii“ de lângă Zărnesci — scrie „Gaz. Tr."

Sâmbătă séra sosi íntréga societate în 
Zărnesci, unde a fost călduros întimpinată la 
gară din partea representanţilor inteligenţei 
române de acolo. La 8 óre Héra urmă o 
cină comună, în edificiul scólei române, unde 
escursioniştii petrecură în societatea fraţilor 
Zernesceni până la miedul nopţii între toaste, 
cântări, producţiuni etc. Petrecerea a fost 
férte însufleţită. Duminecă diminéja, cu tóté că 
timpul nu era prea favorabilă, convoiul stu
denţilor, urmat de ceialalţi escursionişti, 
plecă la „Prăpăstii“ unde ajunse după un 
marş de 1 şi juni. 6râ. Dupa-ee petrecură 
aprópe o órá între pitorescile stânci, cari 
presentă unul dintre cele mai admirabile pri- 
velisci din Carpaţi, cu toţii se reîntorseră 
la Zărnesci, de und« la órele 12 a urmat 
plecarea la Braşov. Românii Zămesceni, 
prin rara ospitalitate şi prin purtarea lor 
deosebit prevenitóre, uu îndatorat mult pe 
escursionişti, cari în mijlocul lor s’au simţit 
atât de bine şi cari toţi s’au reîntors cu cele 
mai plăcute impresiuni.

*• *
Proces de presă. Marţi în 16 Oc- 

tombre s’a pertractat la Cluş procesul „Foii 
Popor.“ Pertractarea »’a început la órele 11, 
fiind-eă juraţii pănă la acéstá órá n’au fost 
în număr complet. Tribunalul a fost presidat 
de bar. Szentkeresxty, acusator public vice- 
procurorul Lázár. Acusafii au fost T. L. Albini, 
G. Moldovan şi Marsehall, aceşti din urmă au 
renunţat la apărare. Moldovan e condamnat 
la 2 luni ínchisóre, purtarea speselor şi per- 
dere din cauţiunea foii 300 fl. Albirii şi 
Marschal achitaţi,

• *
Dl V. A. Urechiă, preşedintele ligei 

culturale române, a primit dela contele Du- 
vil-Maillfeu, membru al congresului de pace 
din Haaga, urmatórea serisóre: „Paris, 6 
Octombre. Scumpul meu Urechiă! Sosit aci
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eri, dinfr’un mic voaiagiu în familie, găsesc 
o depeşă, care este semnată „Preşedinte Ac- 
sente“ şi datată din Constanţa, fórte măgu- 
litóre pentru mine. Sunt do părerea dumni
tale. Tóté naţionalităţile, şi în special acelea 
pe care pangermanismul şi panslavismul le 
atacă, trebuesc nu numai sé se apere, dar 
se federeze în contra acestei tirânii pe cât 
de insuportabilă, pe atât de puţin resona- 
bilă. Voiu merge, îndată-ce voi putea se véd 
pe fraţii mei români nu numai din regat ci 
şi din marele principat (tóle ţările locuite 
de români), dar până atunci binevoiţi a mul- 
ţămi congresului studenţilor români şi pre
şedintelui lor pentru preagrajiósa lor tele 
gramă. Nu trebue a face jocuri de cuvinte, 
dar sunt cu totul contra tuturor jugurilor 
şi pentru românismul, care ínsémná „eman
ciparea latinilor“ dintre cari sunt şi eu. De- 
cisiunea mea politică este aceea a fraţilor 
mei de mai bine de 30 de generaţiuni de 
omeni liberi, şi prin care manifestau la în
chiderea celui de al III-lea congres al nos
tru la Roma. „Trăiâscă umanitatea ! Jos toţi 
tiranii !u ** *

Băi de aur în Bănat. Un consorţiu 
din Budapesta a cumpărat dela societatea 
căii ferate de stat austro-ungare băile de aur 
şi de argint, cari se întind între Bocşa-mon- 
tanâ şi Do -n'ecea pe un teritoriu de vr’o 
două milióne stângini cuadraţi. Activitatea 
în aceste băi se va începe cât mai curând 
sub. conducerea consilieriului de băi luliu 
Bauer din Gratz şi sub conlucrarea ingine- 
riului Otto Oeline din Freiburg.

* *
Statistica divorţurilor. Hoeton, mem

brul parlamentului englez publică în revista 
,,New Review“ urmátórea statistică a divor
ţurilor în Europa ; In Anglia se vine la 577 
căsătorii un divorţiu, în Rusia la 450, în 
Scoţia la 331, în Austria la 184, în Belgia 
la 169, în Ungaria la 145, în Svedia la 134, 
în Holandia la 132, în Francia la 62, în 
Danemarca la 36, în Italia la 421 căsătorii 
un divorţiu. Dintre oraşele mari mai réu 
stă în Berlin, unde la 17 căsătorii se vine 
un divorţiu, în Viena la 43, în Paris la 13. 
Cununa se cuvine districtului Tolland în 
Conecticut în Statele-Unite, uude din câte 
şase căsătorii una se desface prin proces.

** *
Lăutarii români la Petersburg. In

vara trecută orchestra de lăutari români sub 
conducerea violinistului Savu Pădurean din 
Bucuresci au cântat cu mare succes în Pe
tersburg. Diarul rusesc „Novoje Vremja“ 
scrie cu mare entusiasm despre debutul mu- 
sicanţilor români. Lăutarii români, scrie nu
mitul ţliariu, cântă cu foc şi jocul acesta se 
transmite auditorului. Sentimentul, de care 
sunt animaţi ei, se comunică publicului şi-l 
mişcă vrând-nevrând. Orchestra românâscă 
produce nisce efecte escepţional de originale. 
In urmarea succeselcr din Petersburg, Pă
durean şi orchestra lui au fost chemaţi se 
cânte şi la seratele marilor duci, ba a dat 
un concert şi în palatul Peterhof în faţa ţa
rului şi a curţii sale, unde a fost torte căl
duros aplaudat. Pădurean a dat în urmă un 
concert la Petersburg în folosul săracilor de 
acolo, pentru care guvernorul oraşului ’i-a
adresat căldurose mulţumiri.

** *
Constituirea societăţii „Petru Ma

ior“. Societatea „Petru Maior“ a junimei 
academice din Budapesta în şedinţa sa ge
nerală ţinută la 14 Octombre n. s’a consti
tuit în următoriul mod : Preşedinte : Atanasiu 
Gava, stud, med.; vice-preşedinte: Adrian 
Nedeltíu, stud. în drepturi ; secretariu: Nie. 
Mânoiu, st. în drepturi ; cassariu : loan 
Cifrea, stud. în drepturi; controlor : Simion 
David, stud. în med.; notari: Victor Bra- 
niace, student în litere şi Tit. Mălai, st. în 
drepturi ; bibliotecari: Dumitru Lupan stud, 
în filos. şi Radu Cupariu, st. filos.; econom: 
A. Breban, stud. în drepturi; comisiunea li
terară: I. Chendi, stud, filos., R. Cupariu, 
at. filos., A. Nedelcu, stud. în drepturi, T. 
Cornea, stud. în drepturi, Aurel Ciato, stud, 
filos. ; Valeriu Moldovan, stud. în drepturi ■
Victor Branisce, stud. în litere.

** *
Visită. Comandantul de corp din Ar- 

dél, dl Galgocy, a călătorit în 16 1. c. n. la 
Sinaia, unde s’a presentat regelui României,
ca comandant al corpului XII do armată.

*• *

Culesul de vii în viile Sibiiului se 
va face Sâmbătă în 20 1. c. n.

** *
Serul anti-difteric. Dacă se va re

álisa marea speranţă, ce o au medicii dela 
serul anti-difteric, descoperitde Behring, atunci 
medicamentul are se devine pentru omenime 
tot atât de Dinecuvântat, ca şi vaccinarea sau 
altoirea in contra vărsatului, pe care a în- 
ventat’o Iiinner şi căreia mii şi mii de ómeni 
au de a mulţămi viéfa şi întregitatea lor 
corporală. Esperimentările, ce se fac cu 
acest medicament, de câte va săptămâni în- 
cóce, tot mai mult îndreptăţesc acesta spe
ranţă. Acum profesorul de medicină Ehrlich 
din Berlin, care este un credincios devotat 
al inventatorului Bhering, a publicat resul- 
tatele încercărilor sale, după cari chiar şi 
laptele animalelor, cari au fost altuite în 
contra difteritei, îi fac pe copii inacesibili de 
acésta bólá. E interesant, că chiar şi acele 
animale, cari s’au nutrit cu lapte dela ani
male altuite contra difteritei, pot sé resiste 
în contra bóléi. Dacă acest resultat al espe- 
rimeutărilor lui Ehrlich se va adeveri pe 
deplin, atunci ne aflăm în ajunul unui suc 
ces, care va face epocă, deóre-ce în acest 
cas nu numai că avem un medicament si
gur în contra difteriei, dar chiar şi infanţii 
pot sé fie altuiţi, prin lapte, în contra aces
tei bólé periculóse, căreia au căijlut până 
acum victimă mii şi mii de vieţi în fie-care an. 

** •
Nou6 staţiune telegrafică. In co

muna Ofenbaia, comitatul Turda Arieş, dela 
15 Septembre s’a deschis, pe lângă unele 
jertfe date de societatea minară şi societatea 
de credit „Muntena“ de acolo, o nouă sta
ţiune telegrafică.

* *
Colibile (lela lacul Bâleaşi de pe 

Negoiu sunt de câteva ţlile închise. Escur- 
sioniştii nu pot afla acolo nici haine de aco- 
peremânt şi nici alte scule Cheile acestor 
colibi în se se pot căpăta în cas de necesi
tate dela conducătorul secţiunei reuniunei 
carpatine.

** *
Măcelărirea unei familiei. Un cas

de infiorător măcel se comunică din comuna 
Berlas, comitatul Toron'al. Séra pe la órele 
opt a fost măcelărită o familie íntrégá (tată 
mamă şi doi copii), cari locuiau în mijlo
cul satului. Nisce criminali miserabili au in
trat în casa băcanului Lâzar Kerschner, şi 
au tă'at grumazii la toţi membrii familiei. 
Făptuitorii încă nu sunt prinşi.

** *
Puşti pentru glotişti. Cele 23 bata- 

lióne de glotişti se vor prevedé ca şi oştea 
honvezilor cu puşti de repetiţie sistem Mann
licher. Ministrul de honvedi a şi băgat în 
budgetul resortului seu^suma speselor, ce se 
cer pentru acéstá înarmare a glotişti lor.

*• •
Ţine-ţi gura, nátéréule! „Daily 

Post“ din Lancashire povestesce un episod 
hazliu întâmplat cu ducele de Teck în Li
verpool. Când ducele împreună cu nevastă-sa 
a intrat în Liverpool, lordmajorul l'a bine- 
ventat în mod festiv, Ia ce ducele a ţinut de 
cuviinţă să mulfáraéscá asemenea prin o 
vorbire festivă Abia şi a început însă vor
birea când din o feréstrá a început cineva 
se strige în gura mare: „Ţine-ţi gura, nă- 
térőule!“ Publicul îngrozit de acésta necu
viinţă şi-a întors privirea în direcţiunea din 
care venia epitetul neloial, şi — a văţlut, că 
în feréstrá respectivă un frumos papagal 
alintându-se pe o pendulă, rostia fără genă 
şi cu glas tot mai forte: „Ţine-ţi g u ra ... .“ 
Ducele văzând, că aici papagalul e supremul 
domn, s'a întors cătră lordmajorul şi zim- 
bind şi-a cerut voiă sö-i răspundă de altă
dată şi în alt loc la frumósa vorbire de bi- 
neventare.

** *
Necrolog. George Cimoca, parocli gr. 

or. în Sălciua de jos cu soţia sa Maria n. 
Paul cu adâncă întristare încunosciinţâză pe 
amicii şi cunoscuţii lor despre marea lovitură 
ce i-a ajuns, prin perderea aprópe deodată 
a doi fii şi o fică a lor: Eugen, in etate de 
6 ani, loan, în etate de 7 Zile şi Máriára 
în etate de 3 ani.
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Ţera nóstrá.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
%(Urmare.)

Aşadar oraşul Alba-Iulia este alcătuit, 
ca şi odinioră, din doue părţi deosebite: ce
tatea şi oraşul. Cetatea sé află pe un mic 
platou, la o nâlţime de 248 m. preste ní
vóul mării, spre apus dela oraş, în depărtare 
de 10—15 minute dela el. Ea este construată 
în stil mai nou, adecă nu are ziduri de pó
tra, cari sé se nalţe din faţa pământului, ci 
e încunjuratâ cu şanţuri uriaşe, laturile că
rora sunt ziduite cu cărâmiZi- Şanţurile au 
pe alocurea lăţime de câte 80 de urme, ér 
laturile ziduite sé nalţă pănă la 33 de urme. 
Şanţurile şi laturde lor formeză mai multe 
unghiuri şi astfel din unghiu în unghiu în- 
cunjură jur împrejur cetatea. In şanţurile 
aceste sé află casemate, adecă în lăuntrul 
zidurilor sunt cas arme, magazine, aresturi 
militare etc. Cetatea are dóue părţi princi
pale, una spre apus şi alta spre i esărit. Pórt» 
principală este cea dela resărit, prin care sé 
face intrarea din oraş în cetate. Ea sé nu- 
mesce pórta lui Carol, după numele împă- 
ratúlui Carol VI. şi este imposantă. De-asu- 
pra intrării sé nalţă statua ecuestră do pé- 
tră a Iui Carol VI. călcând în picióre turci; 
tot aici sé află un vultur de pótra, insignii 
de reBbelţş. a. Intre basa acestei statue şi între 
bobiturile porţii sé află o odaie scundă, cu 
o ferestruie, unde a fost închis Horia, pe 
când soţii lui, Crişan şi Cloşca, au fost în
chişi înlăuntrul cetăţii.

In internul cetăţii sé află zidiri monu
mentale, institute şi alte lucruri ínsémnate.

îndată lângă pórta lui Carol, în stânga, 
unde sé află acum „profontăria“ (brutăria) mili
tară, a fost biserica şi reşedinţa vechei mitropo
lii românesci de A.-Iulia. Când s’a zidit 
cetatea de aZi, după planul făcut fiind re
şedinţa în calea şanţului, ce pléca de la 
pórtá spre stânga, ea a fost rescumpératá 
cu 1300 fl. în argint şi dărîmată. Pe aceşti 
hani s’a zidit apoi jos în oraş, în suburbiul 
„Maieri“ biserica romană gr. cat. Ia „Mănă
stire“ ce esistă şi aZi.

Mai lăuntru tot în stânga sau înjpartea 
de méZáZi a cetăţii sé află tribunalul, în zidi
rea unde mai nainte eramonetăria ţerii Ardélu 
lui, ér’ mai încolo dăm de vechia biserică 
catedrală rom. catolică şi lângă ea de pala
tul episcopesc şi seminariul catolic.

Biserica catedrală a fost zidită la în
ceput în stil romanic Fiind devastată de 
tătari, loan Huniadé a restaurat-o în stil go
tic în anii 1443—4. Ea cate zidită din petri 
cuadrate şi în siânga portalului principal 
are un turn. Acesta e zid't în stil renais
sance italian, cu coperiş lătăreţ.

Mai interesant ínsé decât esteriorul, 
este interiorul acestei biserici; cele dóue 
rânduri de columne nalte şi svelte, ce sus
ţin naia principală, precum şi aranjamentul 
bogat şi frumos al ei, fac o impresiune plăcută 
asupra visitatorului. Ceea ce ’1 va impresi
ona ínsé mai mult, sunt momentele trecu
tului păstrate aici. Biserica este bogată în 
haine bisericesci şi vase pentru slujbă vechi, 
între cari un potir donat de un papă ş. a. 
ér de altă parte ea este mausoleul Ardélului 
din 8ecolii trecuţi.

Aici au fost înmormântaţi, afară de 
episcopi şi alţi laici, unii din cei mai mari 
fii ai Ardélului, precum loan Huniadé, fiul 
séu Ladislau, regina Isabela, mai mulţi prin
cipi de ai Ardélului etc. Monumentele unora 
din aceştia, deşi au fost espuse la devastări 
şi sunt mutilate, esistă pănă în Z>ua de aZ'- 
Astfel dela intrarea principală spre drépta 
sé află îngrădite cu gratii de lemn mormin
tele lui loan Huniadé, Ladislau Huniadé şi 
loan Corvin, un fiu natural al regelui Ma- 
teiu Corvin. Aceste sunt mai bine conser
vate. Monumentul lui Huniadé este un sar
cofag de pétrá, pe care zace, culcat pe spate 
un bărbat îmbrăcat în manta, cu mâna stângă 
pe sabie, ér’ în drépta ţinând un buzdu
gan. Pe laturile sarcofagului sunt făcute 
în relief scene do lupte. In stânga se 
află sarcofagele de marmoră albă ale re
ginei Isabela şi a fiului ei loan Sigismund 
cari asemenea sunt conservate mai bine,

pe când monumentele cardinalului şi priu- 
cipelui Andrei Bathori, pe care l-a înmor
mântat aici Mihaiu Vitézül, apoi a princi
pilor Bocskay şi Mihail Apafi I. a conte
lui loan de Brandenburg, a guvernatorului 
Martinuzzi, precum şi monumentele de mar
moră négra ale principilor Gavril Betlen şi 
George Racoţi I., sunt stricate şi mutilate.

Mormintele aceste în decursul vócuri- 
lor au fost deschise şi jefuite în mai multe 
rânduri şi chiar şi remăşiţele pământesci 
ale celor îngropaţi aici au fost împrăştiate, 
aşa că aZi aceste morminte sunt gólé. Bise
rica în timpurile mai nóue încă a fost es • 
pusă la devastări ■ mai pe urmă a ars la 1849 
când a fost aprinsă do bombele revoluţio
narilor unguri, cari bâteau cetatea.

(Va urma).

Bibliografic.
— „Biserica ortodocsă română“, 

revistă periodică eclesiastică Anul al 
XVIII-lea, Nr. 6 cu următoriul cu
prins :

„Procanonul lui Petru Maior“. — 
„Istoria canonului noului testament“. 
— „Autoritatea tradţiiunei şi raţiunea 
sau credinţa şi sciinţa“. — „O enci
clică a ierarchilor Moldovei combătând 
Injuriile“. — „Istoria sântei mănăstiri 
Răşca“. — „Tradiţie religiosă culésa 
din popor“. — „Adresa sf. sinod al 
bisericei bulgare“. — „Donaţiuni“.

D i v e r s e .
Cel mai mare falsificator de acte 

istorice, de când esistă istoria, a tost profe
sorul grec Simonides din Atena, care a mu
rit anii trecuţi. El falsifica pentru bani. 
Cele mai obraznice înşelătorii au fost urină- 
tórele :

Intr’o Z* dă soire Academiei de sciinţe 
din Atena, că el a descoperit originalul Ill
ádéi. S’a constituit o comisiune de 12 pro
fesori, parte greci, parte străini, să cerceteze 
manuscrisul. Iliada era scrisă pe toi dó 
lotos, cu nisce caractere fórte vechi. Dintre 
membrii numai unul a stat la îndoiala, ce- 
ialalţi au admirat autenticitatea nediscutabilft 
a manuscrisului. Britisch Museum a cum
părat manuscrisul ou 80 000 lei, şi tóté lu
mea profesorilor sălta de bucurie şi aducea 
laude lui DurmieZeu pentru găsirea celui 
mai vechiu manuscris grec. Când coló în- 
tr’o bună diminâţă, un filolog danez desc.oi- 
pere, că manuscrisul era o copie după tecstul 
publicat de filologul german Wolf, copiat cu 
tóté greşelile de gramatică şi de punctuaţi- 
une ale tecstului. Banii ínsé au rămas mâncaţi.

Altă dată a convins pe Ismail-paşa, 
guvernorul Siriei, că a descoperit o mulţime 
de pergamente vechi. Ii arătă o carte veche, 
din suta IV, în care se spunea, că la Rebec 
lângă Bosfor sunt ascunse în pământ manu
scrisele lui Ari8totel. Cartea indica fórte 
amănunţit locul unde sunt pergamentele. 
După indicările cărţei s’au făcut săpături şi 
într’adevăr tocmai unde spunea cartea, s’a 
găsit la rădăcina unui smochin o óla de fet 
cu nisce poesii de ale lui Aristotel. Paşa, om 
care se ocupa cu sciinţa, a plătit pentru per
gamente 50,000 lire turcesci. După două 
săptămâni grădinarul Paşei — smochinul era 
în grădina guvernorului — a spus stăpânu
lui său, că smochinul a fost răsădit înainte 
cu cinci ani şi atunci făcându-se săpături pe 
locul acela ar fi trebuit sé se gáséscá óla. 
Deci óla a fost pusă mai târZiu sub smo
chin. Cercetându-se manuscrisele s’a găsit, 
că sunt transcrieri defectuóse.

După doi ani a înşelat din nou pe cei 
dela Britisch Museum! Le trimise originalul 
unui raport al generalului Belisar cătră îm
păratul Justinian. Opt săptămâni filologii, au 
tot studiat manuscrisul şi l’au găsit autentic. 
Lui Simonides i-au plătit pentru pergament 
650 de guinee. In urmă s’a descoperit că 
raportul era alcătuit de Simonides însuşi.

Pe ducele de Southerland din Anglia 
l’a păcălit Simonides cu 200 punţi sterlingi, 
vînZându-i două scrisori falsificate ale lui 
Aleibiade cătră Pericle.

Falsificări mai mici a făcut fórte jţmilte 
în cât vre-o opt ani îmbătase Academia din 
Atena şi zăpăcise pe prolesorii greci. El a 
murit sărac, în mare miserie.
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Citatiune edictală.•
Safta George Ga ne a din Ticuşul 

român, care de 14 ani a părăsit cu 
necredinţă pe leguitul ei bărbat loan 
S c â r  Nec i u  din Stena şi locul află- 
rei ei fiind cunoscut, se citézá în 
termin de 6 luni de <|de a se înfăţoşa 
înaintea forului matrimonial concer- 
nent. căci altfeliu şi in absenţa ei va 
aduce hotărirea divorţială, conform 
prescriselor canonice.

Co h a l m,  24 Maiu, 1894.
Scaunul ppresbiteral gr. or. al 

Cohalmului ca for matrimoial de primă 
instanţă.

Nicolau Mircea,
protopop,

Ad. 356 [212] 1 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă
ţă törései dela scólele române gr. or. 
din comunele mai jos însemnate să 
escrie concurs cu termin de 15 <}de 
dela datul de jos.

1. Buc i um- Cer bu ,  cu salariu 
anual de 250 fi. cuartir, grădină şco
lară şi lemne de foc.

2. Bu ci um-Isb i ta,  cu salariu 
anual de 300 fi. şi anume 240 fi. să 
plătesc în rate lunare anticipative, ér 
60 fi. din venitul cantoral, cuartir, 
grădină şcolară şi lemne de foc.

3. B u n i n g i n e a ,  cu salariu 
anual de 300 fi. cuartir, grădină şco
lară şi lemne de foc.

4. C i u r u 1 e a s a, cu salariu anual 
de 250 fi. cuartir, grădină şcolară şi 
lemne de foc.

5. S o h a r u ,  cu salariu anual 
de 240 fi.

Doritorii de a ocupa vre-unul 
din aceste posturi au a-’şi aşterne ce
rerile instruite conform normelor în 
vigóre la subscrisul oficiu protopres- 
biteral, pănă la terminul sus indicat. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Abrud, în conţelegere cu comi

tetele parochiale respective.
Abr ud ,  19 Septembre, 1894.

Petru Popoviciu,
adm. prot.

Turnătoria de clopote şi de metal a lui X

A u  i o n  i n  M o v o t n y
î n  T i m i s ó r a  —— ZETa-Toricâ,

se recomândă spre pregătirea clopotelor noué, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de fer bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin eeea-ce sunt mântuite de 
ere pare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminbsă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
Jtg. este egal tu tonul unui elopot de 400 kg. 
Istent după s is te m u l  veeliiu. Mai departe se 

recomândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [17] 39—52

Pref-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. i i . valabil din 1 Main 1 8 0 4 .
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5.36
3.51
2.45

Mu r ă ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4— 9.10 — 4.20 — ki MurSş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —

7.07 1.01 — — — J  Ţaga-Budatelic ^ — 4.15 — — —
9.59 4.55 — — — T Bistriţa H — 1.16 — — -

N ota: Órele însemnate în stânga staţiunilor snnt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase ínsémna drele de nópte.
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